Matematiques de 2n de Batxillerat
Exercicis d'aplicacions de les derivades

Exercicis d'aplicacions de les derivades

Rectes tangents

1. Troba l'equacié de la recta tangent a la grafica de la funci6 f(x)=x>—4x+5 en el punt
d'abscissa x = 3.

2. Troba I'equacié de la recta tangent a la grafica de la funcié f(x) = — en el punt d'abscissa x = —2.
X

3. Troba les equacions de les rectes tangents a la grafica de la funcié f(x) = x*— 6x +2 en els punts
d'ordenada y = 2.

4. Troba I'equacié de la recta normal a la funcié f(x) = (XZ + 2)~eX en el punt d'abscissa x = 0.

2 —
5. Troba els angles amb que la funcié f(x) = 3X2 ! talla a I'eix OX.

6. Determina les equacions de les rectes tangents a la grafica de la funcié f(x) = x* que passen pel
punt (2,3}.

x> +k

X +1
grafica de f(x) en x = 1 té pendent 2.

7. Donada la funcié f(x)=

, troba el valor del parametre k sabent que la recta tangent a la

3
8. DonadesIafunciéf(x):X?—3x2+8x—7iIesrectesr:2x+y—5:0is:x+y:2,

a) Explica, raonadament, si alguna de les dues rectes pot ser tangent a la grafica de f(x) en algun
punt.

b) En cas que alguna d'elles ho sigui, troba el punt de tangéncia.

9. Donades les funcions f(x)=x*>+ax +1ig(x)=2x>+ b, calcula a i b de manera que les grafiques
de f(x)i g(x) siguin tangents en el punt d'abscissa x = 3, és adir, que tinguin la mateixa recta
tangent en aquest punt.
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Derivabilitat

10. Estudia la continuitat i la derivabilitat de la funcio:

—x>=2x+1 si x<0
flx)= 1

X +1

si x=0

11. Digués en quins punts no son derivables les funcions seglents i indica'n el motiu.

a) f(x) = (3“1‘)'; b) g (x) =|x -3 A h(x) =x
-

12. Donada la funcié:

f(x):[ ax+b si x<-—1

Lx2+3x+2 si x> —1

Troba els valors dels parametres a i b perqué sigui derivable en x = —1.

13. Considereu la funcié f (x) definida per a xe(O, 4) que apareix dibuixada a la figura adjunta.

flz)

a) Troba I'expressié algebraica de la funcié f (x) com a funci6 definida a trossos.

b) Troba I'expressio de la seva funcié derivada f'(x) quan existeix.

14. Estudia la derivabilitat de les funcions seglents i escriu I'expressié de la funci6 derivada.

[ 5 s x<2 o si x<o0
a)f(x)— 2x+1 si x=2 b)f(x)_[xz si x=0

0 f(x)=[2x -6 d) f(x) = |x* - 4]



Matematiques de 2n de Batxillerat
Exercicis d'aplicacions de les derivades

Monotonia d'una funcid. Punts estacionaris

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24,

Determina els intervals de creixement i decreixement de la funcié f(x)=x>— 12x +6.

2
. . . . . L X+ x+1
Determina els intervals de creixement i decreixement de la funcié f (x) = 7( )2 .
x =1

Determina els intervals de creixement i decreixement de la funcio f(x) = (x2 +4x+ 4)~e“1.

2

La funcio f (x) = - €s creixent o decreixent en x = 27 Justifica la resposta.
x =1

Determina els intervals de creixement i decreixement de la funcié f(x) = T
X p—

Determina els intervals de creixement i decreixement de la funci6 representada graficament a
continuacié

Classifica els punts estacionaris de la funcié f(x) =3x*+8x>+6x*+ 1.

_8x+20

Classifica els punts estacionaris de la funcié f (x) 4
X —

Sabent que la grafica de la funcié f(x) = x*+ bx + ¢ té un minim en el punt (3, -1 ] calculabic.

Classifica els punts estacionaris de la funcié f(x) = In(x2 +1),
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25. Classifica els punts estacionaris de la funcié f(x) = x* —8x>+22x* - 24x.

x>=3x +1

26. Classifica els punts estacionaris de la funcié f(x)=e

Curvatura d'una funcié. Punts d'inflexié

27. Troba els intervals de concavitat i convexitat de la funcié f(x) = x* —2x>— 12 x°

28. Troba els intervals de concavitat i convexitat de la funcié f (x) =

-2

29. Troba els punts d'inflexié de la funcio6 f(x) = (X2 +1 )-e*.

Optimitzaci6

30. Descompon el nombre 25 en dos sumands tals que el doble del quadrat del primer més el triple
del quadrat del segon sigui minim.

31. Es vol tancar un camp rectangular que esta a la vora d'un cami. Si la tanca del costat del cami
costa 80 €/m i la dels altres costats 10 €/m, troba les dimensions del camp amb major area que es
pot envoltar amb 28800 €.

Activitats finals

32. Donada la funcié f(x) = x-e*, determineu l'equaci6 de la recta tangent a la grafica en el seu punt
d'inflexié.

33. Donada la funcié f(x) = In(x? + 4),
a) determina els intervals de creixement i decreixement de la funcié

b) i troba I'equacio de la recta tangent en el punt d'inflexi6 d'abscissa positiva.



Solucions
1. y=-2x+4
2. y=—-x-4
3. y=—-6x+2 y=6x-34
X
4. =—=+2
y 2
5. *=L==x60°
3
6. y=2x-1 y=6x-9
7. k=-5
8. a)larectas. b) (3, -1)
9. a=-2 A b=2
10. f(x)éscontinuaV x € R. f(x) és derivable V x € R — {O}
11. a) f(x) no és derivable en x = 1 perqué f(0) no esta definida.
b) g(x) no és derivable en x = 3 perqué té un punt angulds.
) h(x) no és derivable en x = 0 perqué té un punt de tangent vertical.
12. a=b=1
1 si O0<x <1 [O si O0<x<1
13. a)f(x)={ x si 1<x<2 b)f'(x)=11 si 1<x<2
4—-x si 2<x<4 -1 si 2<x<4
14. a) f(x) derivable VerR—{Z‘Jl f'(x)= 0 st x<2
2 si x>2
b) f (x) derivable V xeR f'(x)= 02 S! x<0
x“ si x=0
o) f (x) derivable ¥ xeR—|3| f'(x)= 2 > x<3
2 si x>3
[ 2x si x<-2
d) f (x) derivable VerR—IiZ} fl(x)={-2x si —2<x<2
2x si X>2
15. X |—w, =2 | -2 -2, 2 2 2, +oo]
f'(x) + 0 - 0
f(x) 2 Max N~ Min ”
16. X |0, —1) | -1 (-1, 1] 1 1, +oo]
f'(x) - 0 + 3 -
f(x) N Min. 2 A N
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17.

18.
19.

20.

21.
22,
23.
24,
25.
26.
27.

28.

29.

30.
31.

32.

33.
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X |—c0, —4] | =4 | [-4,-2) | -2 | [-2 +o
f'(x) + 0 - 0
f(x) 2 Max. N Min. 2
Es creixent degut a que f'(2)< 0

X (—oo,O] 0 (0,1) 1 ('I,Z) 2 (2,+oo)
f'(x) 0 - A - 0
f(x) 2 Max. ~ A ~ Min »

X =0, =2/ | =2 | [=2,=1) | =1 | [=1,1] | 1 1,2) | 2 | (2 +o)
f'(x) + 0 - 0 + 0 - 0 +
f(x) 2 Max. ~ Min. 2 Max. ~ Min. 2

La funcié té un minim relatiu a (O, 1 ) i un punt d'inflexié de tangent horitzontal a (—1, 2).
La funcio6 té un maxim relatiu a [—4, -1 ) i un minim relatiu a (—1, —4,

b=-6 A c=38

Té un minim relatiu a [O, O).

La funcié té un maxim relatiu a (2, —8) i dos minims relatius a (1, =9]i(3, —9).

La funci6 té un maxim relatiu a (-1, e] i un minim relatiu a (1, e’3).

X =0, =1/ | =1 | [=1,2] | 2 | (2, +]
f(x) + 0 - 0 +
f(x) - P.I. ~ P.l. -

x o, 1) =1 100 [0 | (o 32) | 2 | 72, 4l
fr | - Jo g o+ JOo) - 3] o+
f(x) - P.L. - P.l. ~ A -

La funcié té un punt d'inflexié de tangent horitzontal a (-1, —| i un punt d'inflexié de tangent no
e

4 10

horitontal a .
e3

Els dos nombres sén 15i 10.

160 metres per 720 metres

a) f (x) és decreixent en (—, 0) i creixent a (0, «) b)y= % —-1+31In2
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